

全力以赴打好防汛抗灾这场硬仗

河流涨势猛，逆流前行防大汛

湖南日报全媒体记者 奉永成

6月24日19时，国家防汛抗旱总指挥部针对我省的防汛应急响应提升至Ⅲ级。前期派出的工作组继续在我省防汛一线开展工作。6月25日，资水今年第1号洪水形成，预计当晚，资水洪峰将过境邵阳市区。

今年以来，我省已经发生17次区域性暴雨过程，特别是从6月16日开始，省内出现大范围暴雨到大暴雨，局地降雨量突破历史最高值，给人民生命财产安全带来较大损失。

面对汛情，省委、省政府高度重视，持续调度防汛抗灾。全省上下闻“汛”而动，逆流前行，全力抢险救援，及时转移群众，确保受灾群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有病能得到及时医治、有临时安全住处。

降雨持续偏多，河流涨势迅猛

6月24日7时至25日7时，强降雨主要分布在湘中及偏南地区，全省639个乡镇出现暴雨，6站次超警，超警站点分别为湘江流域浏阳河架梨站、资水支流邵水茅坪站、资水流域洞口县黄桥站、汨罗江支流平江站、资水流域大堰支流九公桥站和湘江流域涓水支流谢埠(二)站。

“此轮雨水情主要呈现覆盖范围广、累计雨量大、超警站点多等特点。”省防汛抗旱指挥部办公室相关负责人介绍。自6月16日以来，强降雨从湘中以南，逐渐向湘中、湘北发展，至今仍盘踞在湘中以北。局部雨超强历史，桃源县夷望溪镇站3小时、6小时、24小时最大雨强分别达248毫米、390.9毫米、399.2毫米，均超过历史极值。多条河流涨势迅猛，据水利部门统计，自6月16日以来，截至6月25日，我省共有24站次超警。

据省水利厅统计，今年入汛以来，我省降雨持续偏多，全省累计降雨达722毫米，较多年同期均值偏多34.1%。三口四水来水总量达939.3亿立方米，较多年同期均值偏多27.4%。

应急响应提级，超5.5万人紧急转移避险

6月24日，省防汛抗旱指挥部将防汛应急响应由Ⅳ级提升至Ⅲ级。根据当前雨水情，各级各部门纷纷提升应急响应级别。省水利厅将洪水防御应急响应提升至Ⅲ级，启动水旱灾害防御非常值班，省气象局将气象灾害(暴雨)Ⅲ级应急响应提升为Ⅱ级。

应急响应提级，抢险救援提速。省防办多次召开会商调度会，向各级各地发出工作通知或提示函，并派出工作组进行暗访督查，同时，紧盯强降雨时段和地区，电话叫应县级党政主要负责人130余次。全省72个县市区启动不同级别防汛应急响应，强降雨地区党政主要负责人纷纷深入防汛一线，开展抢险救援。

各地充分发挥基层组织和人民群众在防汛救灾中的作用，按照“应转尽转”要求，组织危险区域群众紧急转移避险。目前，此轮强降雨期间，全省已成功转移避险超5.5万人。

严防死守，紧盯重点保安澜

据气象水文预报预测，未来10天，我省仍处于雨水集中期，四水干流及湖区主要控制站水位将较当前大幅上涨，洞庭湖城陵矶站水位预计可达32.5米，接近33米的警戒水位。湘江、资水可能发生编号洪水，湘江下游、资水中上游可能出现超警洪水，蒸水、涓水、涿水、铁水、汨罗江等中小河流发生超警洪水可能性大。

1370座水库泄洪防汛

湖南日报6月25日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 翟文峰)持续降雨导致水库蓄水增加。记者今天从省水利厅获悉，此轮强降雨期间，我省1370座水库开启溢洪或泄洪，省水利厅科学调度骨干大型水库拦蓄洪量达58.6亿立方米。

截至6月25日8时，五强溪、柘溪等12座主要大型水库蓄水总量达183.8亿立方米，较多年同期均值偏多8.6亿立方米。省水利厅实时调度五强溪、柘溪、欧阳海、双牌、酒埠江、水府庙等6座骨干大型水库开闸泄洪，科学调度东江、凤滩、托口等水库以满负荷

多年同期均值偏多8.6亿立方米。省水利厅实时调度五强溪、柘溪、欧阳海、双牌、酒埠江、水府庙等6座骨干大型水库开闸泄洪，科学调度东江、凤滩、托口等水库以满负荷

全省农产品供应量足价稳

强降雨持续，湖南“菜篮子”是否受影响?6月25日，记者走访多个农贸市场。在长沙水渡河市场，采购车辆络绎不绝，市场工作人员加大巡检排查力度，确保雨水管网畅通、电力等设施运转正常。

“除了受常德、益阳等地暴雨影响，收鱼难度增加、交通不便，鱼的销量略有下降，但其他肉类产品供应不受影响，目前销量与平时持平。”长沙水渡河市场相关负责人黄辉介绍，市场已经启动了防汛抗灾应急响应，积极组织商户动态储备货源，全力保障供应。同时，密切监测各类产品价格变化，严控囤积居奇、恶意涨价行为。

在湖南最大的“菜篮子”——长沙海吉星国际农产品物流园，蔬菜日交易量超过1万吨，均价较前期略有上涨，但属于合理性波动。长沙海吉星市场办公室主任姜思同介绍，市场建立的“数字菜篮子”能时时精准分析判断市场来货量、交易量、价格波动情况。市场已提前组织商户，多方调运，确保供应充足。

当前，受强降雨等影响，湖南本地菜供应量有所减少，北方蔬菜主产区的辣椒、油菜、生菜、上海青等新鲜蔬菜正源源不断调往长沙海吉星市场，预计未来几天市场来货量稳中有升。同时，市场会加强与商务、交警、高速、气象等部门沟通，及时向广大客商、司机发布道路信息，确保蔬菜“调得进来、运得出去”。姜思同提醒广大市民，不必恐慌，无须囤菜，市场供应有保障。



6月25日，沅陵县五强溪镇，民兵在进行清淤工作。发生灾情后，该县人武部组织干部职工及民兵200余人次前往支援救灾，确保群众早日恢复生产生活。 柴均林 陈钰 摄影报道(湖南图片库)

疏堵保畅 筑牢防线 守护安全

——湖南交通系统全力迎战汛期

湖南日报全媒体记者 于森

长沙地铁当日实现跳站运营，长沙火车站极少部分车次停运，长沙黄花国际机场处正常运行状态……6月24日上午，长沙迎来今年最强降雨，1小时降水量约为54个西湖。连日来，面对凶猛汛情，湖南交通系统全力迎战，疏堵保畅，筑牢防线，守护交通安全。

暴雨中坚守的“公路力量”

6月24日22时30分，邵阳市新宁县G207线k3246+150至250山体滑坡，交通一度中断。险情如令，新宁县公路建设养护中心第一时间组织应急抢险队调配机械赶到现场。公路坍塌处水流如河，山上滚下的泥巴到处都是。在瓢泼大雨中，抢险人员使用1台大型挖机、2台铲车、6台运输车，将一方泥土迅速运输清理。次日1时6分，在县交通运输局、一渡水镇人民政府、交警等部门的通力合作之下，该路段被打通。

序通行；6月25日9时许，株洲攸县东中心收费站安置40余名大巴车乘客，提供热水和泡面，为滞留司乘带来温暖……

这是汛期湖南“公路力量”的一幕幕生动缩影。面对全省多处公路出现不同程度的道路中断、山体滑坡等险情灾情，全省公路系统纷纷集中人力、物力，全面强化安全隐患排查整治。

记者了解到，自4月1日入汛以来至6月25日16时，普通国道因强降雨发生阻断51处，目前全部抢通43处；农村公路因强降雨发生灾毁阻断线路共874处，已抢通777处，其余97处正在抢通中。4月1日至6月24日8时，湖南高速集团组织汛期排查超3万人次、出动挖机4600台次、自卸车7000台次。

迎“汛”而上的“水运力量”

暴雨如注，河滩难渡。截至6月24日18点，全省9个市州的311个渡口码头停航停渡。面对部分地区出现高水位的严峻形

势，湖南水运迅速出击，确保航道安全与畅通。

望城航道管理处通过电子监控系统、电子航道图系统，对航道进行全天候、全方位的监控及研判，保证24小时随时响应水上突发状况，重点对辖区在建桥梁维护单位进行监管和指导，确保汛期大桥水域通航安全。

6月22日，五强溪镇出现内涝、塌方等险情，沅陵县人民政府应急部门无法通过陆路进入镇内。五强溪航道管理处迅速组织工作人员，备齐防汛物资，驾驶工作艇前往现场，协助抢险救灾队伍从水路进入五强溪镇开展抗洪抢险救援，为生命安全接力。

彰显“长沙速度”的“铁路力量”

6月24日，在暴雨之下，远望过去，长沙火车站好似处于一片汪洋之中，西广场停车坪、公交北坪及6号地铁口处积水严重。沙袋封堵、水泵抽水，在长沙火车站地区综合事务中心、芙蓉区城管、公安、环卫、五里牌街道、轨道公司等各部门和单位的合力下，短短几个小时，长沙火

面对复杂严峻的防汛形势，省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明亲自调度、靠前指挥。省委、省政府要求，要清醒认识当前严峻形势，把防汛抗灾工作作为当前压倒一切的重要任务；要锚定“三个确保”底线要求，全面布防、全面发动，全力以赴打好打赢防汛抗灾这场硬仗，努力在大战大考中交出一份出色答卷。

省防汛抗旱指挥部提醒，各级各地要紧盯湘水、资水、洞庭湖等防御重点，做好流域洪水防御工作的同时，加强病险水库、山洪灾害、中小河流洪水等防御工作。要紧盯雨水情变化，加强预报预警，开展巡库、巡堤、巡塘、巡坡、巡路等巡查工作，及时排查风险隐患，组织群众转移避险，确保人员安全。要加强对山洪地质灾害、涉水工程险情、城镇内涝等灾害险情的应急处置，在重点方向、重点部位提前预置抢险救援力量。



发电方式调洪，全力确保人民群众生命财产安全。

据水文部门预计，未来一周，四水干流及湖区主要控制站水位还将大幅上涨，水库蓄水将持续增加。省水利厅将继续科学调度水利工程预泄、拦洪、错峰，最大限度减轻流域上下游、干支流、左右岸防洪压力。

湖南日报6月25日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 肖杰夫 彭楚璇)近日，持续强降雨对我省农业生产造成较大影响。为减少农作物损失，全省各级农业农村部门扎实推进各项防灾减灾工作。

建立健全省市县农业农村部门三级防汛救灾应急预案体系，启动灾情日报制度，加强值班值守，第一时间掌握灾害发生的程度、发生区域。联合气象部门发布农业气象灾害风险预警和防范应对通知。加强汛期技术指导，制定发布14个洪涝灾害农业技术指导意见或预案措施，派出专家和技术人员赴受灾一线，组织疏通沟渠、排涝降渍和灾后恢复工作。加强资金政策保障，积极对接农业农村部门争取国家农业救灾资金，计划安排农业救灾资金，帮助各地抓好救灾补损工作。加强病虫害监测预警，及时发布预警信息，组织各地抢抓降雨间隙及时开展统防统治，严防稻飞虱、稻纵卷叶螟、稻瘟病等雨期易发病虫害暴发成灾。

下一步，全省农业农村系统将按照预案和应急流程扎实开展防灾减灾和救灾补损等工作。针对水稻生产，督促各地抢排积水、查苗补苗、补种改种。备足防灾减灾物资装备，落实救灾农机具储备和调用制度。及时加固果树、大棚、畜禽栏舍、养殖池塘等农业设施，加强动物疫情监测，做好安全生产措施，确保大灾之后无大疫。分类指导开展病虫害综合防治，确保实现“龙口夺粮”“虫口夺粮”促丰收。全力防范因灾返贫，加强对受灾群众的监测预警，及时将有返贫致贫风险的农户识别为监测对象，做好帮扶工作。

启动灾情日报制度 加强汛期技术指导 农业部门全力以赴减少农作物损失

我省对受灾学生开展临时应急资助

湖南日报6月25日讯(全媒体记者 余蓉 刘镇东)连日来，我省持续发布全省暴雨橙色预警，多地出现因暴雨引发山洪、滑坡、泥石流等灾害，造成人员伤亡和财产损失情况。6月24日，省教育厅发布《关于做好受灾学生临时应急资助的通知》(以下简称《通知》)，决定在全省范围内开展受灾学生临时应急资助工作，尽快帮助受灾严重地区学生纾困解难，保障其基本学习生活需求。

《通知》要求，要全面精准做好受灾学生摸排。各地各校要迅速行动，积极做好政策宣传和发动，多渠道、多领域、多方位开展受灾学生情况摸排工作，对受灾严重的脱贫地区、农村地区、边远地区学生以及原建档立卡、低保、特困救助供养、残疾等特别困难学生要予以重点关注，确保受灾学生情况摸排“不漏一人”，受灾学生信息全面、准确。各市州各高校于7月20日前务必将本地区(单位)受灾学生摸排情况和资助情况及时报送省学生资助管理中心。

《通知》要求，各地各校要按照“特事特办、急事急办”的原则，迅速启动临时应急资助机制，帮助受灾学生渡过难关。要按照“从事业(学费)收入计提经费用于奖励和资助学生……用于学费减免、勤工助学、校内奖助学金、特殊困难补助等学生资助项目”规定，在计提经费中对经核实家庭受灾严重的学生给予临时应急资助。要做好受灾学生的心理帮扶，引导他们坚定理想信念，保持乐观心态，帮助他们消除后顾之忧，缓解心理压力。

临危受命 火线驰援 ——政协委员防汛二三事

湖南日报全媒体记者 陈昂昂

24日，一场特大暴雨突袭长沙。暴雨中，一辆小车在疾驰。车上是长沙市芙蓉区政协常委、鸿运物业集团董事长戴泉，他正赶往受灾严重的项目现场。临危受命、火线驰援，已经成为连日来多数政协委员的日常。

现场积水严重，抵达后，戴泉立刻卷起裤管、打着赤脚，带领员工检查小区排水系统，在地下车库前构筑临时防涝围堰，提醒小区居民防汛事项……地下车库水患被排除，居民们悬着的心终于放下，纷纷为戴泉和员工们点赞。

暴雨突袭，导致湘江水位急涨。

24日，橘子洲大桥南1500米处的湘江东岸长沙市农业综合行政执法局的渔政码头，省政协委员、长沙市农业综合行政执法支队正高级农艺师徐大建和渔业渔政执法大队的同事们一道，值守在渔业渔政大队的执法艇上。他们24小时值守，定时对船艇缆绳进行检查并加固，确保渔政艇和执法艇水电气设施安全，确保渔政“智慧渔政”平台运行正常。

22日凌晨1时，桃源县观音寺镇暴雨倾盆。家住该镇笋子溪水库旁的县政协常委李勇接到紧急防汛预警电话通知。

防汛经验丰富的他赶紧起床，冒着滂沱大雨前往笋子溪水库查看水位。现场分析研判发生险情的可能性，并在险情地段设置警示牌、拉警戒线，提醒过往群众绕行危险区域。

凌晨5时，正在重点堤段巡查的李勇接到妻子电话。“家里已经开始进水!”电话那头妻子的声音十分焦急。此时此刻，是回家，还是继续巡查?对李勇来说，是个人利益和群众利益孰轻孰重的严峻考验。

尽管自家房屋近在咫尺，李勇却毅然决然地选择继续巡查，依然有条不紊地排查隐患、设置警戒线，确保不漏一处险情点。在李勇和大家的共同努力下，观音寺镇有11处交通主干道已恢复正常通行。